Wyklad 11

Konstrukcje geometryczne

Cyrkielilinijka: Srodek odcinka, prosta prostopadta, réwnolegta, wielokrotnos¢, podziat na n-czesci, liczby

wymierne, bisekcja kata, a_b, \/Z
c

—_—
pum——

&l)ﬂ —Q\—:
c =1«
@

'a,&L

e

n
A

o\Ux/ 7.

éﬂ
Z@

R e ;

e



3=
e



DEFINICJA: Dane sg punkty O i A na ptaszczyZnie, ktérych odleglo$¢ wyznacza liczbg 1. Punkty, ktére
mozna otrzymac z O i A przy pomocy konstrukcji cyrkla i linijki nazywamy konstruowalnymi, a ich wsp6t-
rzg¢dne liczbami konstruowalnymi.
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Podobnie: Punkty i liczby konstruowalne ze zbioru punktéw, liczb Y'; ciag rozszerzen stopnia 2 poczawszy
od ciata Q(Y)
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Zagadnienia starozytnoSci: podwojenie szeScianu, trysekcja kata, kwadratura kota
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Konstrukcja n-kata foremenego

(Wantzel-Gauss) Dla liczby pierwszej p, p-kat foremny jest konstruowalny tylko wtedy gdy p = F, =
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Ogolnie: n = 2. , gdzie p,p, ... p,, rOzne liczby pierwsze Fermata. %
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Liczby Fermata F, = 3,5,17,257,65537 sa pierwsze, kolejne ztozone do F;,,\a dalej otwarte. ..
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